

УДК 330.1

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К ПОНЯТИЮ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ МЕХАНИЗМ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ

Карабань О.А., ст. преподаватель

*УО «Белорусский государственный аграрный технический университет»
г. Минск*

Ключевые слова: экономический механизм, субъект хозяйствования, понятие, методология.

Key words: economic mechanism, business entity, concept, methodology.

Аннотация: В статье рассматриваются подходы белорусских и зарубежных ученых к определению «экономический механизм». Предложена своя трактовка данного понятия.

Summary: The article discusses the approaches of belarusian and foreign scientists to the definition of «economic mechanism». Offered interpretation of this concept.

Термин «экономический механизм» в экономической науке появился сравнительно недавно. Так, например, А. Кульман в своей работе «Экономические механизмы», вышедшей в свет в 1993 г., подчеркивал, что еще в 60-е гг. XIX в. известные экономические словари не включали в свой состав такую категорию [1, с. 12]. Сегодня данный подход имеет первостепенное значение и высокий уровень практической значимости. Опыт экономически развитых государств и передовая отечественная практика свидетельствуют о том, что эффективность субъектов хозяйствования на всех иерархических уровнях (предприятия – подкомpleксы – государство) определяется адекватностью применяемого экономического механизма. От соответствия на данный временной период производственных (экономических) отношений характеру развития производительных сил (труд, земля, капитал) отраслей, регионов, государства в вопросах производства, обмена и потребления материальных благ зависит социально-экономическая стабильность любой хозяйственной системы и всего общества.

В настоящее время можно с полным основанием утверждать, что невысокая результативность отраслей, в частности и агропромышленного комплекса, во многом объясняются отсутствием эффективного экономического механизма в системе «субъект хозяйствования – отрасль – регион – государство – межгосударственный уровень». В связи с этим актуальной проблемой становится управление развитием молочного подкомpleкса, решение которой обеспечит повышение конкурентоспо-

способности и эффективности его функционирования в рыночной среде. Все это достигается с помощью формирования научнообоснованного экономического механизма развития подкомплекса, который определяет совокупность действий, направленных на улучшение положения предприятий на рынке, уровня модернизации, жизни персонала и др.

Любой механизм – это система, устанавливающая порядок определенных действий, совокупность способов реализации функций соответствующих органов управления и воздействия на субъекты хозяйствования [2].

Теоретическим основам экономического механизма посвящены работы значительного количества отечественных и зарубежных ученых.

На основании изучения литературных источников можно сделать заключение о том, что большинство авторов подходят к определению сущности экономического механизма через понятия «система» и «совокупность». Экономическую систему часто представляют, как взаимодействие двух подсистем: управляемой (объекта управления) и управляющей (субъекта управления).

В современном экономическом словаре экономический механизм рассматривается как совокупность методов и средств воздействия на экономические процессы, их регулирования [3]. Экономические рычаги – это инструменты управления экономикой, которые включают систему цен и тарифов, финансово-кредитные рычаги, налоги и т.п. Данный термин широко использовался в советской экономике. В рыночной экономике он заменяется понятием рыночные регуляторы, или экономические, под которыми понимают механизмы и инструменты государственного регулирования и рыночного саморегулирования.

Н.А. Согомонова данное понятие представляет, как систему экономических рычагов и методов, которые реализуют воздействие управляющей системы на управляемую [4].

А.П. Шпак также придерживается мнения, что экономический механизм должен быть построен на основе системного подхода [5].

Так, авторы О.В. Козлова и В.П. Москаленко рассматривают экономический механизм как составную часть хозяйственного механизма, представляющий собой совокупность подсистем, обеспечивающих его функционирование [6, 7]. В состав функциональных подсистем они включают планирование и прогнозирование, организацию общественного процесса, экономическое стимулирование, научно-технический прогресс, управление качеством продукции, рациональное использование ресурсов и др. А в составе обеспечивающей подсистемы выделено финансирование. О.В. Козловой в данном подходе не обоснованы выделенные подсистемы, в них переплетаются цели функции и их обеспечение. При этом отсутствуют подсистемы правового и информационного обеспечения. Лишено данного недостатка определение, предложенное в работе В.П. Моска-

ленко. Автор предлагает сформулировать его в виде трех подсистем: целевой, функциональной и обеспечивающей. Однако функциональная и обеспечивающая подсистемы нуждаются в четком разграничении, отсутствуют такие функции как прогнозирование, регулирование, ценообразование, анализ и учет. Также не учтено правовое и информационное обеспечение.

Авторы В.Г. Гусаков, Л.П. Павлова, С.А. Воеводин, С.Л. Иванова, А.А. Коляда, Ф.Х. Цхурбаева, И.Т. Фарниева экономический механизм представляют, как совокупность элементов, форм, методов, рычагов воздействия на экономические отношения или экономические процессы.

М.И. Запольский и Т.И. Ленская считают, что основу функционирования экономического механизма составляет взаимосвязь и взаимозависимость организационно-правовых и финансово-кредитных отношений. Главными его элементами они выделяют собственность, ценовые пропорции, уровень налогообложения, доступность кредитных ресурсов [8].

Т.В. Голощапова и А.А. Кульман рассматривают данное понятие как деятельность, которая преобразовывает ресурсы в продукт либо услугу. Данный подход не конкретен, в формулировке отсутствуют функции управления, система целей и экономические рычаги [9, 1].

Более современные подходы к трактовке экономического механизма предложены в работе Бельского В.И. Отличительной особенностью и преимуществом такого определения является то, что в качестве объекта регулирующего воздействия выступают не непосредственно целевые параметры экономического развития, а экономические условия, отношения, изменение которых через реакцию экономических субъектов ведет к достижению заданных целей. Автор придерживается позиции, что рычаги прямого (директивного) воздействия в составе экономического механизма могут использоваться, лишь как временные, вспомогательные и дополняющие. Основу должны составлять экономические (косвенные) рычаги [10 с. 38–39].

Бычкова Н.Н. акцентирует внимание, что термин «механизм» следует отличать от таких однородных понятий, как «стратегия», «метод», «условия», «модель», «факторы», «методология», «концепция», так как существуют дополнительные признаки, позволяющие выделить это понятие как отдельную категорию, которая наиболее точно описывает предмет исследования [11, с. 41–42]. Так стратегия отличается от механизма обоснованием направленности и интенсивности развития объекта, а механизм определяет способы ее реализации, поэтому эти два термина не пересекаются. Методы и способы представляют собой элементарные инструменты аналитического, исследовательского характера и инструменты реализации намерений и планов, а механизм носит комплексный характер, включающий в себя систему определенных методов и способов. Формы экономического механизма – это категории, в пределах которых реализуется данный механизм (организационные образования, структуры и виды управления, стимулирование и т.д.). Методы экономического

механизма – это способы воздействия на данный объект. Формы и методы образуют единство и обеспечивают целенаправленную экономическую деятельность. Условия определяют ограничения и требования для получения целевого результата и являются составной частью механизма. Модель – формализованное описание исследуемого явления в фактическом или идеальном формате, а механизм представляет способ реализации модели на практике, адаптированный к влиянию конкретных факторов, специфических условий. Факторы – это причины, влияющие на исследуемое явление или предмет, и механизм включает в свой состав влияние факторов как один из элементов. Методологии определяют базовые подходы проведения аналитических исследований и разработки вариантов решений, а механизмы являются результатом применения тех или иных методологических оснований, что в равной степени относится и к концепциям – теоретическим основам методологий. Поэтому выделение термина «экономический механизм» как самостоятельного, не пересекающегося по содержанию с остальными, вполне обосновано.

Учитывая все вышеприведенное, нами дополнено определение, в рамках которого **экономический механизм конкурентоспособности** предлагается рассматривать как составную часть хозяйственного механизма предприятия и целостную систему экономических методов, способов, форм и рычагов, которые воздействуют на экономические отношения и процессы, происходящие на предприятии, с помощью функций управления в целях экономического развития и эффективного функционирования предприятия. Новизна предлагаемого подхода заключается в обосновании существенных черт производственных отношений и особенностей функционирования объекта управления, способов и форм их организации, места и роли в экономической системе, характера экономических связей и специфики технологий производства и др. Особенность экономического механизма в современных условиях заключается в том, что он является базой для самофинансирования субъектов хозяйствования и отраслей. Желаемую результативность от применения экономического механизма на любом иерархическом уровне можно получить лишь в случае его системного применения с учетом специфики данного объекта.

Список использованной литературы

1. Кульман А.А. Экономические механизмы. – М.: Издат. группа «Прогресс»; «Универс», 1993. – 192 с.
2. Сущность экономического механизма. Основные составляющие – Электронный ресурс – https://studopedia.su/9_104341_sushchnost-ekonomicheskogo-mehanizma-osnovnie-sostavlyayushchie.html
3. Современный экономический словарь. Райзберг Б.А., Лозовский Л.Ш., Стародубцева Е.Б. 6-е изд., перераб. и доп. – М. (ИНФРА-М, 2011). С. 203.

4. Согомонова Н.А. Економічний механізм підвищення ефективності роботи автотранспортного підприємства: автореферат дис. на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук: спец. 08.07.04 «Економіка транспорту і зв'язку» / Н.А. Согомонова. – Харків, 2006. – 18 с.

5. Регулирование развития агропромышленного производства Беларуси [Текст] / А.П. Шпак [и др.] ; ред. А.П. Шпак ; рец.: Л.Ф. Догиль, М.К. Жудро. – Минск : БНИВНФХ в АПК, 2008. – 172 с.

6. Козлова О.В. Теория управления социалистическим производством: учебник для студентов экономических специальностей / – М.: Экономика, 1979. – 368 с.

7. Москаленко В.П. Экономический механизм повышения эффективности производства на предприятии / В.П. Москаленко. – М.: Машиностроение, 1982. – 144 с.

8. Экономические проблемы инновационного развития АПК на современном этапе: вопросы теории и методологии / В.Г. Гусаков [и др.]; под ред. В.Г. Гусакова. – Минск, 2014. – 176 с.

9. Голощапова Т.В. Сущность и содержание организационно-экономического механизма функционирования предприятия / Т.В. Голощапова // Вестник Поволжского государственного университета сервиса. Серия «Экономика», 2006. – С. 66–72.

Бельский, В.И. Экономический механизм государственного регулирования сельскохозяйственного производства: теория, методология, практика [Текст] : [монография] / В.И. Бельский ; рец.: А.С. Сайганов, А.И. Лученок ; Государственное научное учреждение «Институт экономики Национальной академии наук Беларуси». – Минск : Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси, 2018. – 265 с.

10. Бычкова А.Н. Экономический механизм: определение, классификация и применение / А.Н. Бычкова // Вестник Омского университета. Серия «Экономика», 2010. – №4. С. 37–43.

УДК 631.115.1

О ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКЕ РАЗВИТИЯ МАЛЫХ ФОРМ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ БЕЛАРУСИ

Квачук Л.П., к.э.н., доцент, Астахов Б.Н, магистрант

УО «Белорусский государственный аграрный технический университет», г. Минск

Ключевые слова: аграрная политика, сельскохозяйственная продукция, крестьянские (фермерские) хозяйства, хозяйства граждан, эффективность.

Keywords: agrarian policy, agricultural products, peasant farms, farms of citizens, efficiency.